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Anfrage der Fraktion SPD-Biindnis 90/Die Grilnen in Vorbereitung der Sitzung der
Stadtvertretung am 13.02.2012 (DS 01098/2012)

Sehr geehrte Damen und Herren,
ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:
1. Ablauf des Verfahrens zur Vorlage

1. Nach den Ausfiihrungen der Vorlage der Verwaltung wusste die Stadtspitze seit der
AR- Sitzung am 14.12.2011 Bescheid, dass ab August 2012 bis Dez, 2014 1,4 Mio. € dem
MST fehlen werden.

a) Warum wurde die Stadtvertretung erst so kurz vor Stadtvertretersitzung am 30.01.2012
(6 Wochen spéter) hieriiber informiert?

Aufgrund der bilanziellen Uberschuldung und der im Bericht zur Jahresabschlussprifung
2010/11 untersteliten fehlenden Fortflhrungsprognose ist die Geschaftsfilhrung gesetzlich
verpflichtet, zu priifen, ob kurzfristig ein Insolvenzantrag gestelit werden muss.

Der Aufsichtsrat hatte die Geschaftsfihrung daher in seiner Sitzung am 14.12.2011
aufgefordert, zu Uberprifen, ob jetzt aufgrund der bilanziellen Uberschuldung der Gesellschaft
eine Insolvenzantragspflicht vorliegt. Das Ergebnis dieser Prifung liegt nunmehr als
Zwischenstand/Kurzfassung vor (siehe Gutachterliche Stellungnahme der Rechtanwilte Irmler &
Collegen vom Stand 29.01.12). Eine frihere Information an die Stadtvertretung war somit nicht
mdglich,

b) Worauf fulit die Zahl 1,4 Mio. ? Ist sie geschétzt, oder mit validen Zahlen untersetzt?
Bitte teilen Sie uns die genauen Hintergriinde (mit Zahlen und Fakten) mit, die fiir dieses
Defizit verantwortlich sind.

Das Defizit ergibt sich gemal dem akiualisierten Entwurf des Wirtschaftsplanes 2012. Die
Planzahlen unterstellen zum 31.12.2012 im Erfolgsplan einen Jahresverlust in Héhe von 1.573
T€. Der Finanzplan weist zum Ende der Planungsperiode eine Finanzierungsilicke von 1.372 T€
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auf. Daher ist derzeit eine Fortfihrung des Unternehmens hicht absehbar, wenn nicht kurzfristig
gezielte MaBnahmen ergriffen werden, um die finanzielle Lage deutlich zu verbessern. In der
Planung beriicksichtigt ist in 2012 eine Tarifsteigerung in Hohe von 3,2% fur alle Tarife.
Eingeflossen sind Zuschlisse der Hauptgesellschafterin Landeshauptstadt Schwerin in Hohe
von 6.646,8 T€, Mittel aus dem Landeshauptstadtvertrag in Hohe von 980 TE sowie die 500 T€
Soforthilfe des Landes. In der Berechnung sind weiterhin die seit 22.12.2011 bekannt
gewordenen, um ca. 460 T€ geringeren FAG- Mittel im Vergleich zu 2011, eingearbeitet sowie
eigene Konsolidierungsbemithungen des Theaters durch Aufwandsreduzierungen bzw.
Erloserhdhungen iL.H.v. 500 T€. Insgesamt reichen die Zuschilsse zusammen mit den
Umsatzerlésen nicht aus, um den laufenden Geschaftsbetrieb abzudecken.

c) Warum liegt kein Wirtschaftsplanentwurf 2012 der Stadtvertretung und dem
Aufsichtsrat vor?

Der Wirtschaftsplanentwurf 2012 wurde dem Aufsichterat am 14.12.2011 vorgelegt. Durch
Beschluss des Aufsichtsrates wurde die Geschaftsflihrung aufgefordert, zu prifen, ob bereits
jetzt aufgrund der bilanziellen Uberschuldung der Gesellschaft eine Insolvenzantragspficht
vorliegt. Weiterhin hat der Aufsichtsrat beschlossen, dass er von der Geschaftsflihrung erwartet,
die in selbiger Sitzung unter TOP 8 beschlossenen Sanierungsoptionen umzusetzen und den
Wirtschaftsplan entsprechend fortzuschreiben. Die Ergebnisse sind dem Aufsichtsrat bis
spatestens 29.02.2012 vorzulegen. Somit liegt noch kein durch den Aufsichtsrat hestatigter
Wirtschaftsplan 2012 vor, so dass auch der Stadtvertretung noch kein Wirtschaftsplan 2012
vorgelegt werden konnte.

d) Warum gibt es zur gutachterlichen Stellungnahme keine direkte Stellungnahme der
Wirtschaftspriifer des MST?

Entsprechend des Beschlusses des Aufsichtsrates vom 14.12.2011 wurde der Geschéftsfuhrer
-u einer rechtlichen Prufung der Insolvenzantragspfiicht aufgefordert. Daher wurde eine
Rechtsanwaltskanzlei beauftragt, die einen unabhéngigen Wirtschaftsprifer zur Beurteilung
hinzugezogen hat.  Die Wirtschaftsprifer des MST  sind mit  der aktuellen
Jahresabschlussprifung der Gesellschaft beauftragt.

e) Was bedeutet die Bezeichnung Zwischenstand / Kurzfassung 29.01.20127

Mit dem Zwischenstand/Kurzfassung der gutachterlichen Stellungnahme der Rechtsanwalte
Irmler & Collegen vom 29.01.2012 ist eine (letzte) Méglichkeit erdffnet worden, wie eine
bestehende Insolvenzantragspflicht wegen des Fehlens einer positiven Fortflhrungsprognose
der Gesellschaft noch kurzfristig abgewendet werden kann.

f) Gibt es andere Zwischensténde, z.B. dltere bzw. aktuellere?

Es liegen keine anderen Zwischenstinde aus der Beauftragung der Rechtsanwiélte frmler &
Collegen vor.

g) Wann ist mit einer Endfassung zu rechnen?

Die Erstellung der Endfassung der gutachterlichen Stellungnahme erfoigt mit der Entscheidung
der Stadtvertretung zur Beschlussvorlage.

h) Warum wurde der Aufsichtsrat des MST nicht iiber das Gutachten informiert oder
warum gibt es keine Beschlussfassung des Aufsichtsrates zum Gutachten?

Der Aufsichtsrat des MST wurde zur Informationsveranstaltung der Fraktionen der
Stadtvertretung am 27.01.2012 eingeladen und somit Uber das Zwischenergebnis des
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Gutachters mundlich informiert. Dartiber hinaus wird dem Aufsichtsrat in seiner Sitzung -
voraussichtlich Ende Februar 2012- das Endgutachten der Rechtsanwiélte irmler & Collegen
vorgestellt. Fir die Befassung der vorliegenden Beschlussvorlage fUr die Stadtvertretung
bestent fir den Aufsichtsrat keine Zusténdigkeit. Hierbei handelt es sich um eine
haushaltsrechtliche Entscheidung des Zuschussgebers Landeshauptstadt Schwerin zur
Bereitstellung zusatzlicher Mittel zur Abwendung der Insolvenz beim Theater.

Il Sanierungsoptionen und Alternativen

1. Im Rahmen des Berichtes des RA irmler am 26.01.2012 wurde dargestellt, dass mit
einer Erkidrung der Insolvenzabwendungspflicht der zeitliche Rahmen geschaffen werden
soll, guf. ein Insolvenzplanverfahren/Eigenverwaltung durchzufiihren. Hierzu muss aber
erst ein Sanierungsplan unter Beachtung der geltenden Vorschriften erstelit werden. Es
wurde dabei in Aussicht gestellt, dass in diesem Falle die geforderten Mittel von 1,4 Mio €
nicht benétigt werden.

Hierzu stellen sich folgende Fragen:

a) Wird seitens der Verwaltung und/oder des MST iiberhaupt die Durchfithrung eines
Insolvenzplanverfahrens (Sanierung in Eigenverwaltung) in Erwédgung gezogen?

Wenn ja, wie soll noch im Laufe des Jahres ein entsprechender Antrag gestellt werden,
wenn mit der Bereitstellung der liquiden Mittel von 1,4 Mio. € die Voraussetzungen fiir
eine Insolvenz abgewendet wurden?

Ziel der Verwaltungsspitze und des MST ist die Abwendung einer Insolvenz des Theaters und
eine zukinftige geordnete Sanierung der Gesellschaft unter Annahme der derzeit bekannten
PlanungsgréBen und nach einem entsprechenden Sanierungskonzept. Mit der Bereitstellung
von zusatzlichen 1,4 Mio. € wére eine Insolvenz nach den derzeit vorliegenden Wirtschaftsdaten
fur das Wirtschaftsjahr 2012 abgewendet. Sollte sich die finanzielle Situation des MST aufgrund
noch nicht absehbarer Einflilsse in 2012 weiter verscharfen, wiirde die Insolvenzantragspflicht
wieder aufleben. Das Gleiche gilt mit Beginn des Wirtschaftsjahres 2013 ff.. Wichtigste
Grundlage fur ein dann einzuleitendes Insolvenzverfahren in Eigenverantwortung ist das
Vorhandensein eines tragfahigen Sanierungskonzeptes nach entsprechendem |DM S8
Standard.

b) Wenn eine Sanierung ohne Insolvenzverfahren erfolgen soll stellt sich die Frage, wie
hoch die kommenden zusétzlichen Belastungen fiir die Fortfithrung des Theaterbetriebes
sind, bis die ersten Konsolidierungsmafinahmen Ende 2013 greifen?

Ohne Sanierungsmaf3nahmen bzw. zusétzliche finanzielle Mittel kumuliert sich der Fehibetrag
des MST im Jahr 2015 auf ca. 10,8 Mio. €. Das zu erarbeitende Sanierungskonzept wird
dementsprechend aufzeigen mussen, mit welchen Mafinahmen und zu welchem Zeitpunkt die
Geselischaft mit den derzeit bekannten Zuschiissen auskommt und welche zuséfzlichen Mittel
dafUr notwendig sind.

¢) Sind die vorgezogenen Sanierungsméglichkeiten, die die jiingste Reform des
insolvenzrechtes (ESUG) bietet, in die Betrachtungen eingeflossen?

Die jiingste Reform des Insolvenzrechts ist in die heutige Betrachtung noch nicht eingefiossen,
da diese Regelungen erst ab 01.03.2012 bzw. ab 01.01.2013 gelten.




2. Im Beschlusstext der Verwaltung heifit es:

,Der Aufsichtsrat der Mecklenburgisches Staatstheater Schwerin gGmbH (MST) hat die
Geschiftsfiihrung in seiner Sitzung am 14.12.2012 aufgefordert, zu priifen, ob bereits jetzt
aufgrund der bilanziellen Uberschuldung der Gesellschaft eine Insolvenzantragspflicht
vorliegt.”

In den weiteren Aq_sfiihrungen der Verwaltung wird lediglich darauf hingewiesen, dass
auf Grund der Ubergangsregelungen aus der bilanziellen Uberschuldung keine
insolvenzantragspflicht herriihrt. Diese (Ubergangsregelungen enden 2013.

Gibt es vor diesem Hintergrund schon ansatzweise Uberlegungen, wie die bilanzielle
{Iperschuldung abgewendet werden kann? Wenn ja, welche?

Die Frage der bilanziellen Uberschuldung nach Austaufen der Ubergangsregelungen wurde
sundchst aufgrund der aktuell vorliegenden Insolvenzantragspflicht und der damit verbundenen
Sofortmafnahmen zu deren Abwendung  zurlickgestelit. Die Thematik der bilanziellen
Uberschuldung kann zukUnftig nur durch eine neue Struktur der Theaterlandschaft in MV unter
Beteiligung des Landes und / oder der benachbarten Landkreise abgewendet werden. Dazu
wurden bereits Gesprache geflhrt. Eine Losung liegt noch nicht vor.

3. Im Rahmen des Redebeitrages der OB vor der Stadtvertretung erklidrte diese, dass das
AusmaR der finanziellen Belastungen, die eine Insolvenz des MST mit sich brichte, nicht
berechnet wurden.

a) Warum ist eine solche Berechnung noch nicht erfolgt?

b) Gibt es Schétzungen {iber die sich daraus ergebenden Folgen?
¢) Auf welchen Erkenntnissen beruhen etwaige Schitzungen?

d) Woher stammen derartige Erkenntnisse?

Die Oberblrgermeisterin hat in ihrem Redebeitrag vor der Stadtvertretung nicht von dem noch
nicht berechneten Ausmalfs der finanziellen Belastung einer insolvenz gesprochen, sondern
davon, dass noch nicht beziffert wurde, was denn ein Schlieungsheschluss fur das Theater und
der Landeshauptstadt Schwerin, samt der Foigekosten, bedeuten wirde. Eine SchlieBung des
MST spielten in den bisherigen Uberlegungen keine Rolle, s0 dass auch keine Berechnungen
fur diesen Fall vorgenommen wurden.

4. Die bisherigen Theater-Finanzprognosen hatten eine erschreckend kurze Halbwerfzeit,
Gibt es eine Prognose eines unabhédngigen Priifers oder jst eine solche in Auftrag
gegeben, um klare Vorstellungen davon zu bekommen, welche finanziellen Bedarfe das
MST in den ndchsten Monaten und Jahren hat?

Der Entwurf des Finanzplans 2012 gibt einen Uberblick Uber die zu erwartenden Zahlen. Risiken
pestehen in diesem Jahr wie auch in den vergangenen und Folgejahren in der Entwicklung der
FAG- Zuschiisse, der Umsatzerlose und der tarifiichen Entwicklung (Tarifanpassungen TVK INV
Bithne und TVOD). Ein unabhangiger Wirtschaftsprifer zur Erstellung siner Prognose wurde
nicht beauftragt; er wirde auch zu keinem anderen Ergebnis kommen kénnen.

5. Nach derzeitiger Kenntnis pestehen die Sanierungsbemihungen ausschliiefitich in der
Reduzierung des Theaterpersonals im Bereich des Orchesters und der Schliefung der
Niederdeutschen Biihne.

ist mit einer derartigen personellen Reduzierung ein Theaterbetrieb mit einer bislang
immer in den Vordergrund gestellten wirtschaftlichen und touristischen Bedeutung des
MST (die sicherlich auf der Qualitét der Inszenierungen basiert) fiir die Landeshauptstadt
Schwerin aufrecht zu erhalten?




Alle zukiinftigen Mainahmen zur dauerhaften Sanierung des Theaters ohne Veranderungen der
derzeitigen Planungsgrundlagen werden eine Reduzierung des Theaterpersonals Uber alle
Sparten zur Grundiage haben. Dies wird zwangslaufig zu einer splrbaren Verringerung des
Angebotes und auch der kunstlerischen Qualitat fihren.

6. Die Verwaltung schldgt eigene Einsparungen des Theaters in Héhe von 200 T€ vor.
Dies entspricht nicht einmal 1 % der jéhrlichen Zuschiisse, die das MST erhélt (22 Mio. €).

a. Welche Berechnungen sind die Grundlage dieser Einsparvorgaben?

Die durch das Theater zu erbringende Einsparung i.H.v. 200 T€ ist die Differenz zu den ca. 1,2
Mio. € zu verwendenden Mitteln aus der Umlage der kreisangeh¢rigen Gemeinden und der
Finanzierungsliicke des Theaters aus dem Entwurf des Wirtschaftsplanes 2012 von ca. 1,4 Mio.
€ Das Theater hat bereits durch eigene MaRnahmen die Reduzierung der FAG-Mittel
ausgeglichen. Dies ist bereits im Entwurf des Wirtschaftsplanes 2012 abgebildet. Mit den
zustzlichen Einsparungen von 200 T€ erhoht sich der Beitrag des Theaters zur Verbesserung
des Wirtschaftsplanes 2012 auf ca. 700 T€.

b. Da von mindestens 200T€ ausgegangen wird, gibt es auch einen maximal mdglichen
realistischen Ansatz?

Weitere Einsparungen in der laufenden Spieizeit werden als unrealistisch eingeschatzt und
hatten erhebliche Folgen auf den aktuellen Spielbetrieb.

¢. Warum weicht dieser Betrag um 300 T€ von den Vorgaben des Aufsichtsrates vom
16.12.2012 ab? Welche konkreten Umstéinde haben die OB bewegt, von den Vorgaben des
AR abzuweichen?

Wie bereits unter a. erlautert, sind die Vorgaben des Aufsichtsrates bereits in dem vorliegenden
Entwurf des Wirtschaftsplans 2012 umgesetzt. Die zuséatziichen 200 T€ werden als weiteren
Konsolidierungsbeitrag gefordert.

2 Mehrfach wurde auch durch den Intendanten behauptet, dass wiederholt
Sanierungskonzepte erarbeitet und vorgeschlagen wurden.

a. Welche Mafinahmen wurden vorgeschiagen? (Wir bitten um Vorlage der Konzepte.)
b. Welche Beschliisse wurden wann auf Basis dieser oder anderer Vorschldge getroffen?

c. Welche Mafinahmen hat die Vertreterin der Hauptgesellschafterin der LH Schwerin mit
Hilfe der GBV ergriffen, um derartige Beschliisse umzusetzen?

Bereits 2008 wurde dem Aufsichtsrat durch die Geschéftsfiihrung ein Konzept fur das MST zur
Finanzierung 2009-2011 vorgelegt. Dieses Konzept wurde mit der MaBgabe zur Kenntnis
genommen, mogliche Veranderungen in der Personalstruktur des MST im Zusammenhang mit
den Vorstellungen des Landes bezuglich einer veranderten Theaterstruktur im Land
Mecklenburg- Vorpommern zu treffen. Bereits damals war klar, dass die bestehende
kimnstlerische Qualitat nur aufrecht erhalten werden kann, wenn die Zuschiisse an das Theater
entsprechend dem Bedarf angepasst werden. Das Land M-V hat in der letzten Legistaturperiode
versucht, die Theaterlandschaft tber den Weg der Kooperationen bzw. Fusionen mit anderen
Hausern neu zu ordnen, um dem Kostendruck aller Hauser entgegenzuwirken. Dieses Konzept
ist letztlich gescheitert.
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Fir die Sitzung des Aufsichtsrates am 14.12.2011 hat die Geschéftsfihrung dem Aufsichtsrat
Sanierungsoptionen  zur  Finanzierung des Theaters 2012-2015 vorgelegt. Als
Sanierungsoptionen wurden durch die Geschaftsfiihrung

a) die Aufnahme und Abschluss von Haustarifvertragen,

b) die SpartenschlieBung Fritz-Reuter- Bihne,

¢) die Personalreduzierung von 330 auf 270 Plansteilen Uber alle Bereiche,
d) die Prifung einer Orchesterholding mit der VT Rostock GmBH

vorgeschlagen.
Der Aufsichtsrat hat in dieser Sitzung folgende Malnahmen beschlossen:

1. Schliefiung der Fritz-Reuter- Bihne;

2. Reduzierung des Orchesters auf 55 Musiker,

3. Herabstufung des Orchesters von A auf B, einschlieRlich Chor,

4. Reduzierung der Honorarkosten im Wirtschaftsplan 2012 um 500 T€;

5. Aufhahme und Abschluss von Haustarifvertragen flr das gesamte Haus.

Die Geschéftsflhrung prift z.Zt. die Umsetzung dieser Manahmen mit Ausnahme der
MaRnahme 4., die bereits durch eine Verbesserung des Wirtschaftsplanentwurfs 2012 i.H.v. 500
T€ umgesetzt wurde.

8. Kénnen bereits Aussagen dazu gemacht werden, welche
Wirtschaftspriifungsgesellschaft den Auftrag erhalten wird, das Sanierungskonzept nach
IDW Standard zu erstellen?

Bestehen oder bestanden berejts Geschiftsbeziehungen zwischen dem Theater und der
WPG ?

Das Sanierungskonzept nach IDW S6 Standard wird in Zusammenarbeit zwischen Theater und
der Wirtschaftspriifungsgesellschaft WPG Revision Nord, Hamburg, erarbeitet. Bislang haben
zwischen dem Theater und dieser Wirtschaftspriifungsgesellschaft keine Geschéaftsbeziehungen
bestanden.

9. Fiir welchen Zeitraum soll das Sanierungskonzept erarbeitet werden 2,5,7 oder? Jahre?

Der Zeitraum der Sanierung kann noch nicht konkret beziffert werden. Er hangt davon ab, mit
welchen MalBnahmen und zu welchem Zeitpunkt die Gesellschaft mit den derzeit bekannten
Zuschlssen auskommt und welche zuséatzlichen Mittel dafiir notwendig sind. Nach vorsichtiger
Einschatzung miisste ein Zeitraum von 5 Jahren befrachtet werden.

10. Wie und in welchem Umfang sollen die Arbeitnehmervertreter in die Erarbeitung des
Sanierungskonzeptes eingebunden werden?

Das zu erarbeitende Sanierungskonzept wird die unternehmerische Entscheidung treffen, wie
das MST zuk(nftig kinstlerisch und organisatorisch aufgestellt sein wird. Nach Vorliegen des
Konzeptes wird der Betriebsrat in die umzusetzenden Mafinahmen eingebunden.

11, Was wird getan, um die kaufmédnnischen Grundsétze der Unternehmensfiihrung fiir
die ndchsten 12 Monate sicherzustellen?

Fur die Sicherstellung und Einhaltung der kaufmannischen Grundsétze ist die Geschéftsfiihrung
zustéandig. Dartber hinaus stellt die GBV mit Einflhrung des IT-gestitzten
Beteiligungscontrollings sicher, dass Uber eine regelméfRige Berichterstattung der Gesellschaft
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zuknftige Fehlentwicklungen bzw. Planabweichungen rechizeitig erkannt werden und
entsprechende Gegenmafinahmen inititert werden kénnen,

Mit freundlichem Gru

gez. Angelika Gramkow
Oberblirgermeisterin




